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22ÉKESFEJÉRVÁR
^ TÁRSADALMI HETILAP.
^ A városi ős meiyei hatóság, gazflasági-egylet. iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzői egyletének
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Előfizetési felhívás

„Székesfejérvá r“
hetenkint kétszer — szombaton és szerdán — megjelenő

társadalmi hetilap 1876-ik évi folyamára.
A lap lira helyben Mzlioz hordva vagy vidékre 

postai küldéssel :
Egész évre (januártól.'—decz. végéig) . . 6 frt. — kr. 
Félévre (januártól—Julius végéig) ... 3 frt. — kr. 
Negyedévre (januárt« 51—márcz. végéig) 1 frt. 50 kr.

Lapunk előfizető it kérjük, miszerint az előfizetést 
mielőbb megújítani sz/ veskedjenek, nehogy a lap szét­
küldésében fennakadás: történjék.

Előfizetési pénzelt Klökner Péter lapkiadóhoz 
czimzendök, ezek beküldésére ajánljuk a posta-utalvá­
nyokat, melyek bérmentesítve csak 5 krba kerülnek.

Szineszétől ik érdekében.
Szellemi életünk ét 'deliében már többször jelez­

tük azon tényezőket, melyek azt előmozdítják, arra 
jótékonyan hatnak. Mindezen felszólalásaink alkal­
mával különösen nen izetiségi tekintetekből is szellemi 
életünk egyik főmo toraként a színészetet említettük 
meg. A színészet e gy nemzet szellemi életében mind 
a nyelv mind erköl esi s más szempontokból is fontos 
szerepet játszik, n nt azt hisszük nekünk bizonyítani 
ez alkalommal fele sieges, mert már ezt mások bőven 
elmondták.

Mind a nagy znemzettest egyik tagja, mi is tar­
tozunk áldozni a m;mzeti szellem e hatalmas moto­
rának— a színésze tnek. Városunk közönsége eddig

is megszokta hozni az áldozat adóját, most, a szük­
ség idején még inkább kell sietnie áldozni az oltáron.

Színészetünk nem áll oly jó lábon mint kellene, 
a pártolás nem oly hatalmas mint a múlt évi. Ezt 
persze a szerencsétlen viszonyok okozzák. A rósz 
termés, a nagyszámú anyagi csapások idézték elő 
azt, hogy polgárságunk nem áldozhat annyit a szin- 
Ugynek, mennyit kellene, hogy az fenmaradjon, hogy 
az necsak tengjen, de virágozhassák is.

Városunk lakossága azt, mit erejéhez képest 
tehet megtesz, lendít a szinügyün. A színházi választ­
mány szintén tesz, gyűjt, bérleteket stb. azonban nem 
tudjuk mi oknál fogva, vagy mely tekintetekből mel­
lőzé most ismét a szinügypártoló-egylet alakítását. 
Az ily nyomasztó viszonyok közt, egy ily egylet 
volna egyedül képes a szinügynek biztos létet sze­
rezni. — Szinügypártoló-egylet alakításának eszméje 
már rég fel hozatott s rég megindultak a mozgalmak 
a létesítés iránt és most a választmány egyszerre fel­
hagy az eszmével, felfüggeszti azt jövőre.

Nem tudjuk mi oka e hit télén változásnak. Hisz 
az alapszabályok megvannak s pedig oly sikerültén 
összeállítva, melynél jobbat aligha lehetne szerkesz­
teni. Csak a gyűlést kellene összehívni s akkor míg 
lenne minden. Nem akarunk támadni s nem akarunk 
sérteni, annál kevésbé gyanúsítani, de majdnem arra 
tévedez gondolatunk, hogy talán azért nem akarják 
alapul elfogadni az alapszabály-tervezetet, mert nem 
kebelükből készült, hanem azon kívül. Az első egyik 
főteendője volna tehát szerintünk a választmánynak 
a sziniigypártoló-egyletet felállítani. A másik teen­
dője a szinügy támogatása terén bérletek gyűjtése, 
mely téren valóban meghálálhatlan érdemeket szer­
zett a választmány, de különösen a műszaki osztály. 
Köszönet nemes törekvéseiért.

Végre jelenleg harmadik és legfőbb teendője, oda 
hatni, hogy a város subventióval lássa cl a szinügyet.

Városunk közönségének majd minden tagja gaz­
dagon meghozá filléreit a szinügy oltárára, hatóságunk 
azonban még eddig tudtuukkal vajmi keveset tett. A 
hazai városok nagy része, kevés kivétellel segélyezi 
a szinügyet, városunk hatósága eddig késett ezt tenni, 
pedig ha a szinügyet segíti, a haza s nemzetiség leg­
drágább ügyén lendít.

Itt az idő, épen most lcgalkalmasb a segélyre. 
Városunk bizottságához fordulunk. Ne nézze a ve­
szély szélén á’ló szinügyet egykedvülog, hanem já­
ruljon scgélyérm Szavazzon meg legalább a jövő évre 
bizonyos subventiót, hogy a szinügy ezzel segélyezve 
fennmaradhasson, mert most a veszély szélén áll. 
Csak egyelőre e sziuidényre mondjuk, mert meglehet 
jövőre szebb idők jöhetnek hazánkra, jobb viszonyok 
s nem szorul a szinügy segélyre, bár segíteni min­
denkor szükséges lenne.

Ajánljuk újra c szavainkat a bizottság figyel­
mébe. Városunk bizottságában hazafias szellem uralg, 
nemzetiségünk iránt hő érzelemmel viseltetnek, hisz- 
szük, hogy mindezek egyik legnevezefesb fejlesztőjét 
és teremtőjét segíteni, előmozdítani erkölcsi köteles­
ségüknek tartják.

Mind a színházi választmány, mind a városi bi­
zottság reméljük fentebbi szavainkat fontolóra veszik 
s tenni fognak a szinügy érdekében. —.—■

Dulánszky Nándor
püspök ur ö méltósága boigtatási ünnepélye.

— Deczember 14-én. —
A székesfejérvári egyházmegye üresedésben levő 

püspöki szóke, mint c lap hasábjairól is tudjuk O
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Elmefuttatás a jelei század nralMó ebiéiről.*)
— Irka: Gróf Zichy Jenő. —

Igen tisztelt hallgatóság! A kik önök közül a le- 
múlt évben itt, c helyiségben tartott felolvasásaimon 
becses figyelmökkel megtiszteltek, emlékezni fognak, 
hogy eddigi felolvasásaimban rendszeres egymás­
utánban, a „művészet és annak fokozatos fejlődéséről" 
értekeztem ; arra is emlékeznek valószínűleg, hogy 
legutóbbi alkalomkor befejező szavaimmal o thema 
további folytatásé,nak Ígéretével búcsúztam el hal Iga 
tóimtól,— ne mcl.tóztassanak engem következetlenség­
gel vádolni, ha ez alkalomkor egy az előbbitől egészen 
clágozó them át vá Jasztottam mai előadásomra;— akkori 
ígéretemet bevált indom, a közel jövőben, most pedig hi­
szem és merem reményiem, tisztelt hallgatóim ép oly 
figyelem és érdé kéltséggel követendnok a „jelen szá­
zadnak uralkodó eszméi“ s annak eredete és fejlődése 
taglalásában.

Minden ko mák megvolt az irányadó jelszava mind 
a politikai mi ml a társadalmi téren. A politikai" 
téren jelen századunk lobogóján a „nemzetiség“ jel­
szava diszlik,t a társadalmi viszonyok fejlődése pedig 
az „egyenlőség“ érvényre juttatását tűzte ki feladatául.

*) 1 elolvastatott n, „Vorösmarty-kiir“ docz. 10-/;n tartott fülol- 
vaaAsi estélyén. I.

Ez utóbbival annak fokozatos fejlődéséről kívánok ma 
értekezni. Mai felolvasásom által tehát, a fogalmak 
tisztítására, a fölvilágosodott eszmék terjesztésére kí­
vánnék hatni. E végből az emberi jogok, és a tár­
sadalom fogalmának származása körüli elméleteimet, 
ez elméletek történeti fejlődését, valamint a jogok 
gyarapodását érlelő befolyásokat, és a korszakonként! 
megrázkódtatások által okozott átalakulásokat, mint 
létező, elvitázhatlan tényeket kívánom rövi­
den coristatálni.

Az ember a polgári jogosultság elveit eredetiben 
létele két legollentétcsebb irányában élvezi, és pedig 
a természet eszmélő ti és a törvényszabta sza­
badság tényleges határaiban. Midőn az emberiség jogi 
fogalmai a természeti eredetiség chaoticus létéből ki­
bontakozva tisztulni kezdtek az egyén természetes és 
igy korlátlan szabadsága, és a társadalomban neki 
megadható szabadság közötti ellentét, csakhamar föl 
ötlövé lett; és midőn ezen ellenmondásokból kimenő 
kölni igyekezett, fölmerült előtte azon kérdés: vall jon 
az egyén szabadsága összefér e az összes társa­
dalom szabadságával s mikép? s másodszor, hogy mi­
kép létezhetnek az emberek, mint természeti lények 
ott a hol épen maga a természeti rendszer az ember 
szabad akarata által erőszakosan átidomittatliatik, vagy 
épen teljesen megszüntethetik ? Ezen kérdéseket össze 
foglalhatjuk azon egy kérdésbe, valljon minő fölté­
telektől függ az, hogy az egyének kölcsönös sza­
badsága megóvható legyen ? Vagy egyszerűbben: mikép

volna a kölcsönösség elve az ember természeti jogaira 
alkalmazható ? E kérdés az emberi nem fejlődése tör 
tünetében önmagát csetröl-esetre oldotta meg. Az em­
beri ész leleményessége a közös érdekek és igények 
helyes kielégítésére, létrehozta a társadalmat! Az 
ebből támadt viszonyosság, és annak időszakonkénti 
fejlődése s kölcsönös megállapodása szülte a jogot, 
melynek alkalmazására, fönntartására s megvédésére 
szolgált idővel a törvény! Fölösleges volna itt az 
emberiség fejlődésének történetét kutatni, nagyon is 
messze vezetne az bennünket vissza. Csak tekintsünk 
körül földtekénket lakó ember- és népfajokon, nem­
csak egyes törzseket, do egész nemzeteket találunk, 
melyek még a jelen pillanatban is az emberi lót és 
öntudat legzsengébb bölcső korszakában léteznek.

Fejlődésünk története azt mutatja, hogy az em­
beri faj egy nagy egésszé (alakulván) csoportosulván, 
abban a társadalmi osztályok az ököl jog korszaká­
nak mozzanatai által külön válva kezdtek létesülni. 
Ezek fejlődése, s a harczias századok teljes és gyö­
keres megrázkódtatásának befolyása alatt származott 
a polgárias jogi fogalmak fokozatossága, s 
ily módon létesült idővel a rang és osztály kit 
ló mbs ég. Ez alapon megindulva az egyesek tálka 
talma s korlátlan joggyakorlata, magát a törvényt le­
igázta, hatalmával némileg visszaélve ezt kizsákmá­
nyolta— és ez volt tisztelt hallgatóim a kiváltságok, 
előjogok és praerogativák eredete! Ezen 
átalános megjegyzéseket clörcbocsájtva, saját nem-
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Folsóge uralkodó királyunk állni ez év nyarán lett be­
töltve másfél évi üresedés után. A fejedelmi kegy Dil­
lán s z k y Nándor urat, a kitűnő képzettségű férfiút 
emelte ösvárosunk püspöki székébe. Nem ismeretlen ö 
előttünk s előtte sem ismeretlen megyénk s városunk, 
mert ifjúkorának legszebb napjait mint ö maga monda 
- e megyében élte át. A derék férfiú kineveztetéso 
közürömmel fogadtatott, mert eddigi múltja biztosított 
bennünket arról, bogy méltókig fogja a püspöki széket 
betölteni, s reményünket még inkább ebreszté az is, 
hogy kineveztetéso óta megyénk s városunk jótékony 
és tudományos intézményeit szép adományokkal aján­
dékozni meg.

A kinevezett s az országprimása által felszentelt 
püspök boigtatási ünnepe e bó 14 kén folyt le váro­
sunkban. Az ünnepély a püspöki székesegyházban vette 
kezdetét, Imi a városi, megyei, törvényszéki, honvéd­
ségi, közös katonai tisztikar, a megyebeli papság nagy­
számmal megjelent, s a közönség zsúfolásig- megtelté 
a templomot. Püspök ur díszes egyházi kísérettel 9 
órakor érkezett u templomba, hol a föbejárásnál e me­
gyei papság egyházi díszben fogadta. A templomba 
bejövén a királyi kinevező okirat olvastatott lel, majd 
egy igen szép latin beszéddel Pan er János ur üd­
vözlő az egyház nevében. Ezután az egyházi szertar­
tások következtek, melyek végeztével püspök ur a 
szószékre lépett s egy igen jeles beszédet mondott, 
mely általános tetszésben részesült s magával o szép 
beszéddel is már általános rokonszenvet keltett. A be­
széd mig egyrészről hazafias szellemű volt, másrészről 
gazdag tudományos ismereteit, tapintatát jelező püs­
pökünknek. Az igazi keresztényi szeretet, a tiszta 
hazaiad érzelem sugárzott ki a szép beszédből, mely­
nek befejeztével az ünnepélyes nagy mise vette kez­
detét.— Az egyházi szertartás 1 2 óra körül véget érvén 
püspök ur is a püspöki palotába haza távozott, hol 
már nagyszámú tisztelgő küldöttségek várták. Először 
a helybeli törvényszéki tisztikar tisztelgett az elnök 
által vezérelve, ezután a városi tisztikar Novak Kál 
mán polgármester vezérlete alatt, majd a papság kül­
döttei jöttek s ezt követte Kiess tábornok által vezetve 
a katonaság küldöttsége. Végre a megyei hatóság tisz­
telgett báró Miske Imre alispán vezérlete alatt. A kül­
döttségeket legszivélyesőbben fogadta, minden egyes 
tagját bemutattatta s minddel barátságosan kezet szo­
rított. A megyei küldöttség előtt kijelenté, hogy ö e 
megye területén nem idegen, mert iijnsága legszebb 
napjait telté e megyében, tehát kedves érzelmek von­
zók e megye lakosságához is.

A tisztelgések befejezte után a püspöki lakban 2 
óra körül kezdődött a díszebéd, melyen a városból 
lit)-on tiiliil voltak hivatalosuk. Városunkban nincs olyan 
osztály, rang, hivatal stb., mely ezen ebédnél képvi 
sehe ne lelt volna. A nagyszerű díszszel kiállított 
ebédet íélköszöntesek fűszerezték, melyek sorát püspök 
ur maga kezdte. (> Felsége a király, királyné, Pilis 
pápa, a jelenlegi kormány egészségére ivott, mely iránt 
bizalmát fejezte ki; továbbá élteié iSzögycny-M László 
főispánt, kiről sajnálja, hogy körünkben most nem 
üdvözölhettük, a megyei s városi hatóságát, papságot 
s az összes lakosságot. Pauer János ur í'clköszönté, 
püspök urat a, megyei papság nevében. Báró Misbe 
1. a megyei hatóság nevében üdvözlő. Juraszek E. 
hazafias beszéddel üdvözlő az uj püspököt a varos 
nevében; ezután Z i m á n d y n sennnarium épületben 
összegyűlt papság által kik üld ve egy küldöttség élén 
classicus latinsággal mondott beszédet. Erre Kozgo-
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nyi György mint más vallása köszöntő püspök urat 
igen sikerült, hazafias szellemű beszédben. Kiess tá­
bornok németül gyönyörű hasonlatokban beszélt két 
szer is. Majd püspök ur élteié a hazát, a királyi párt, 
az alkotmányt, a honvédséget, közös katonaságot s 
vendégeit. V e n o s z kanonok ur németül Kiess tábor­
noknak felelt, mire az újra németül hasonlókig igen 
sikerültén, hasonlatokban ragyogó beszédet mondott. 
Erre felelt Fekete János s egy honfiúi érzettől át­
hatott beszédben röviden püspök urat, mint a városi 
régészeti ügyünk bajnokát s támaszát üdvözlő. Beszél­
tek meg újra Kozgonyi, Juraszek igen sikerültön.

Az ebéd végeztével 4 óra után oszlott szét a kö­
zönség, miután minden egyes vendégtől püspök ur bu 
rátságos kézszoritással búcsút vön.

Az ünnepély befejeztével elmondhatjuk, hogy újon 
kinevezeti püspökünk megjelenése, barátságos íellcpésc, 
tiszta keresztényi s felebaráti szeretetet tanúsító nyá­
jassága általános rokonszenvet, sőt szeretetet keltett 
városunk közönsége körében. Az első megjelenése 
szülte benyomás uj püspökünket valláskiilömbség nélkül 
n köztisztelet és szeretet tárgyává, városunk egyik leg­
népszerűbb tél-fiává tette.

A köz öröm lelkesedés hangjának adunk mi is 
kifejezést, midőn azt kívánjuk, hogy püspökünket az 
ég ura, az egyházi megye s a haza javára sokáig él­
tesse. Az eddigi fellépés után méltán és bizton hisz 
szült, hogy püspöki megyénk bölcs kormányzata alatt 
a legszebben fog felvirulni s az egyenlőség- legtisztább, 
legszentebb elvei is körül fogják ragyogni a most is 
már népszerű s közkodveltségii püspök tetteit.

Egyletek és intézetek
Fölhívás megyénk és városunk nemeskcblii höl 

gyeihez. , Jót- koriy Nőügyiét" tinit rendes tagjainak 
kötelezettrége ezen év végével lejár, s az ujabb ala 
leülés lein'őségé, ujabb bárom évre való belépés esz 
közlése s a szép és nemes ezél füntartása végett a 
székeslejérváii takarékpénztár nagytermében folyó hó 
19-én délután 2 és fél órakor tartandó időleges tanács­
kozás és szervezkedő gyűlésre kitűnő tisztelettel hívom 
meg városunk- és megyénknek nemeslteblü hölgyeit, 
azokat is, kiket egyletünk tagjai közé sorolhatni eddig 
nem volt szerencsénk.

Teszem ezt azon édes bizalommal, hogy ama föl 
dön, mely e jótékony egylet szép eszméjét megórlelé, 
s azon hölgyek közt, kik ezt oly melegen karolták 
föl, nem halhatott ki c nemes buzgalom és részvét 
minden iránt, ami szenvedő!

Van a társudalomnak egy sajgó, fájdalmas sebe, 
melyet csak egyesült erővel lehet orvosolni vagy leg­
alább türhetöbbé termi, s ez a szegénység. -—Nem 
mindenki érzi, de azért mindenki láthatja, mint az 
égő ház tiizét, mely csak egy helyen pusztít, éget, de 
azért lángja ott lobog a láthatáron, hogy mindenkit 
clrémitsen s mindenkit fölhívjon segítségre.

Es itt nyillik legszebb, fölként hivatása a nőnek 1 
A társadalom nagy kérdéseit a férfi oldja meg, vagy 
vágja szét, de az élet apró szakadásait a nő fűzi 
össze, a női kéz enyhítheti leggyöngédebben ama fáj­
dalmat, mely némán, tehetetlenül vonul meg az Ínsé­
ges kunyhó mélyében, a beteg anya agyánál, az éhező 
gyermek kincs nyögésinéi, s melyet oly sokan mm 
is látnak, de a nő szive megérez.

Aki mitsem tesz a szenvedőkért: az nem adhat 
magának jogot a boldogság élvezetére.
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zoti létünk társadalmi fejlődésére akarom tisztelt 
hallgatóim figyelmüket néhány perezre kikérni. Ha­
zánkra is, és tán tovább, és huzamosabban mint más 
országokra, nehezedett a háborús idők dúló korszaka. 
A legbátrabbak voltak a vitézek, cs az elsőség a 
vezéreké volt. Es ha volt aristokratia, mely ezen ala­
pon az akkori kor igényeihez képest előnyös állását 
megérdemelte, úgy bizonyára a magyar volt az; mert 
hiszen a szó cthymoligiája aristos és cratos—jók 
között a legjobb, jelölte meg kivívott helyzetét.

Hivatását felfogta betöltő! Vezérszerepre volt hi­
vatva s annak megfelelt! De a kard százada lejárt. 
Korunk a társadalom terén úgy mondhatnám az átme­
net kora, s tekintve azon átalánosságot melylyel e 
pmegnans momentum világszerte mutatkozik, mond 
hatnék, hogy az a nemzetek fejlődési történelmében 
beállt pillanatnyi megállapodásé. Ezt egy uj 
és nemesebb küzdés követeiül!, és ez lóéiul az ész, 
tudomány és lölvllágosodottság luireza; a nemzetek 
általános mivelödósi fejlődésének egymás közti kői 
csönös versenyzése. Es itt c téren újra keilend majd 
még megérdemelni babér,linkat!

Korunk eszméi, mint az árvíz, ledöntenek egyen 
kint minden korlátot, mely Htjukba akad, korunk az 
egyenlőség korszaka! Ki is tagadhatná azt, hogy egyen 
lüek vagyunk? Erre utal már maga a természet is, 
mert egyenlően bírunk mindnyájan pliysikai és szellő 
mi élettől, születünk és meghalunk mindnyájan, szil 
letik e valaki széles e világon anyjának fájdalmai 
nélkül, és a halálnak lépjen az 1Ö1 bármely alakban

nem ugyanaz e mindég végeredménye ? minden osztály 
és rangkülümbség nélkül. De miénk a születés és halál 
közti arasznyi lét. Használjuk ebben az időt, az észt, 
úgy, hogy életünk végpillanatában azon öntudattal 
szánhassunk sírba, hogy hivatásunknak megfeleltünk, 
hogy leróttuk az emberi társadalom kötelezettségeinek 
r e á n k eső részét.

Osztályozzon, qimlifikáljon az utókor érdemünk 
szerint; de a jelen nemzedék csak azt Ítélje elsőnek 
ki legmunkásabb, leghasznosabb tagja a társodaloni- 
nak, ki a szó leghelyesebb érielmében a nemesek leg- 
neincsbiko volt; mert habár a czim teszi is a nemes­
séget mégis csakis a tettek egyedül nemesítik az 
egyént! A midőn tehát a természet és jogi egyen­
lőség magasztos eszméit mint századunk küzmüvelödésii 
törekvéseinek v i v m á n y á t üdvözöljük, egyszersmind 
ezen nagyszerű eszme alapján az együttes munkál 
kodás és haladás szükségét elösmerjük, úgy szinte azt 
is, hogy a társadalom eddigi osztályozása, eddigi jelen 
tőségükben tovább fönn nem állítottak 1

Az 1848-iki év közjogi intézkedései által nem 
zeliink Európa legfel világosodul! nbb népei sorába lepett, 
mert elismerte a jog és törvény előtti egyenlőségét. 
Az utóbbi (18(57.) országgyűlések a félbeszakított nagy 
munkát ti hit és vallásfelekezetek terén nagy részben 
befejezte, és ezzel Európa s az egész czivilisált világ 
elösinorését vívta ki. Nincs többé széles e hazában 
pária, nines Nabob; a kiváltságos osztályok már a 
történeleméi. Egyenlők voltunk a természet tör 
vényei szerint, egyenlőkké lettünk polgári s társadalmi

\ mi korunkban eliez már nem elég, hogy saját 
körünkben, saját belátásunk szerint, elszigetelten em­
bertársainktól, tegyünk, amit épen jónak látunk; a 
mi korunkban „hatályosan tenni“ annyit tesz mint 
egyesült erővel tenni Ezért nagy és szent köte­
les, ég egyesült erővel indulni a munkára, hogy az 
erőnek utolsó szikrája se vesszen kárba, hanem meg 
takaritta.'-sék rendeltetése számára Es ez az, amit csak 
egyesülés által lehet elérni.

Fis ez okból kérjük nemeskeblii hölgyeink részvé­
telét; azon hölgyekét, kik, ha családi körükön a meg 
elégedés mosolyát látják derengni, nagyon érezhetik, 
mit tesz az, hogy vannak családi körök, hol az éhség 
és hideg ülnek hívatlan vendég gyanánt az apró gyer­
mekek közt, és elsorvasztják már a serdülő gyenge 
szívben a boldogság és remény legelső csiráját; és 
fordulunk minden nőhöz, ki érzete vagy látta, mi a 
nélkülözés és fájdalom, és mily nehéz az ínség vagy 
a sors sújtó csapása!

A női szív fel tud emelkedni e gondolat átérzó- 
seig; ez tartotta főn egyletünket 9 éven át, s ettől 
várhatja erejét a jövőben. Megyénk és városunk ne 
meskeblii hölgyeitől várjuk a csatlakozást és az anyagi 
mellett a szellemi támogatást is. E kettős czélból 
kérem a nemes hölgyeket; hogy a jó gondolatnak is 
tér nyíljék s a küzérzület kifejezésre juthasson.

Auiily tisztelettel kérjük az anyagi támogatást, 
ép oly tisztelettel óhajtunk a külömbféle nézetekről 
tudomást venni, hogy a legjobb győzzön; és hogy 
olyan legyen jótékony egyletünk mint egy fenséges 
középület, melynek alapkövére mindenki üt egyet a 
kalapácsosai; hogy rátekintve mindenki elmondhassa: 
ez a mi müvünk, hogy mindenkinek legyen benne 
öröme, büszkesége és mindenki szivében legyen iránta 
szeretet. Mert ez a szeretet a szegényeket melegíti az 
éhet csillapítja és elmegy átölelni az anya fájdalmát, 
az apa gondjait, a gyermek kínlódását, hogy egyik 
se legyen annyira keserves.

Ezért ismétlem fölhívásomat azon édes reményben, 
hogy mindazoktól, kikhez e meghívás czimezve van, 
ezen kedves üdvözlettel válhatok most meg: a viszont 
látásra. — SzÍHjjjcny-Muricli Lúszlúnc, a „jótékony Nő- 
egylet“ védnöke.

F» v?í rosi lev vI.
-- Egyről, másról. —

Budapest, 1875. dcczembcr 13.
Szegény olvasó közönség! így megkinozni, ez már 

mégis sok.
Ezek a fővárosi újságírók nagyon kíméletlenek. 

Jel tartottak bennünket jéggel, s annyit feltálaltak be 
lőle, hogy most már nem maradt semmi. Elvittek ben­
nünket a városligetbe, megkorcsolyáztattuk isten iga­
zában ; s még ez sem volt elég. El kellett velük menni 
utezáról utezám, ijeszgettek csikorgó hideggel, fütyülő 
széllé 1, hózivatarral.

Ez sok volt, ezt már az öreg Deezember is meg- 
sokalta, s haragjában kimutatta, hogy tud ü szépen 
mosolyogni is.

Mégis tette. Haza parancsolta fütyülő szeleit, ki­
eresztette a „lágyan susogó“ tavaszi szellőt. Tettek is 
ezek aztán olyan felfordulást, hogy ugyancsak kíván 
tűk viszsza azt az átkozott hideget.

Hozzá még az öreg nap is kedvet kapott, olyan 
szerelmes pillantásokat vetett a földre, hogy a hó szinte

helyzetünkre nézve is, az ész és haladókor ellen 
állhatlan hatalma által. Korunk uralkodó eszméje a 
társadalmi téren a polgári jogi egyenlőség. Fis ez ellen­
kezik minden kizárólagossággal eredjen az bár felül­
ről, bár alulról, támasztassák bár az egyenlőség meg­
döntésére, vagy annak rosszul felfogott érdekében, vagy 
félremagyarázásában. Epen ezért nem helyeselhetjük 
a kor szellemének és épen a mi nemzetünk szellemi 
jellegével és irányával ellentétes áldemocratia elveit, 
melyek a néplénnség köpenye alatt ugyanazonosak 
a demagógiával, melyekkel a korunk uralkodó esz 
méje az „egyenlőség“ ellen, az európai társadalmak 
némely részeiben, a pártoskodást és osztályozást meg­
kezdették ! De minek is ez exclusiv osztályozási ten- 
dentiák, melyek bizonyára csak az egyenlőség magasz­
tos eszméjének rovására történnek ? Az egyenlőség 
alapelvén megalakult társadalomban minden tiszta jelle­
mű polgári egyén tért lelhet a munkálkodásra, mely 
együttes és közös törekvés és munkálkodás czélja: 
elősegíteni veszedelmes megrázkódtatások nélkül az 
összes társadalom és haza újjászületését! Komoly mél­
tósággal int az idő: hogy halad 1 haladjunk mink is 
vele az egyenlőség és szabadság helyes felfogása meg 
valósításában, és nemzetünk fönn állani, hazánk virá­
gozni fog; a hálás utókor áldása pedig könnyűvé teendi 
a hantot végső lakhelyünk fölött. El tehát a társadalmi 
élet terén minden párttal, és legyen közös jelszavunk:

Éljen az egyenlőség!"
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